
библиатыи А с. захарова -
'- . ъ.





'а
*ан-1

5

Тираж издания 200 экземпляров,
из них 15 нумерованных именных

Ю _“с” гГ ' "\-
Г.. _;'Ґ С і,

а “* «д - О-ь- І Ґ` ...у
--'І" .- г* '- СФ

щ (їиь \ -3 ___ \ 1 Ё''77 5- ' ц) Ёь-д .-' 5-(І- _ 15 (1:3
Ё” _` т.. Т "Ч т -. <~ г'
ї:- 7, с:- 'І И

7- ._' . '__ г* _(-5 (- \.. »ЫЬ СУ.
Ф (т. г'~ СҐ-г'1-9- ....ь` ~

` ( \ А Евд-Р: ` С.. 1! к _:д;
ё: бы С` ...3. (3- 3

. ч.*__ `Фд ` _

6:* тв _ щ Ґ”
сч- "' Р `1 г*- '

_ \'
.'\

г* ЕП"
,_ Ґ'Ґ'ї,, «- д ' *3.(. `Ё С '___ и; с . г \

с___` г'Ґ'Ж ` --._ __
Ґ'. * __ іщ.-. "_... ` 'Ґ' __г г".

___ гццъ' _;
СД" В)

і-цдщ-Ъ
ат -' " _ г.

С 'э Ґ'Ч .___. -1'1'( дэ.- "'"\`_.. _` __ .*3. С ,__-_* с* Г
С / _ ч _

є; "Ъ ;_._ С:~ Ё.) Ґ#1:_: .. (__-1





ОРЛОВСНОЕ ОБЛАСТНОЕ<ТДЦЕЛЕННЕ
ОБЦШШТВА ЛКЛНПЕЛЕЙ ЪНППТІРСФСР

ОРЛОВСНАЯ ОБЛАСТНАЯ БИБЛИОТЕКА
им.Н.Н.НРУПСНОИ

` СТО КНИГ
КНИГОВЕДЕНИЕ. БИБЛИОГРАФИЯ
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Каталог «Сто книг. Книговедение. Библиогра-
фия. Библиофильство» включает литературу из лич-
ного собрания орловского книголюба А. С. Захаро-
ва, которая была показана на выставке в областной
библиотеке им_ Н. Н. Крупской в июле 1979 года.
Из 400 книг коллекции на выставке экспонировались
наиболее ценные и редкие издания, представляющие
научный и практический интерес для любителей
книги.

Цель каталога _ познакомить библиотечных
работников, преподавателей и студентов Орловского
филиала Московского государственного института
культуры, научных работников, книголюбов с ра-
ботами выдающихся русских библиографов и биб~
лиофилов, редкими изданиями библиофильских об-
Ществ и ввести в научный оборот библІ/Іографическне
и книговедческие работы. в большинстве своем от-
сутствующие в библиотеках города и области. Ната
лог состоит из 4 отделов: <<Нниговсдение История
книги», «Библгюграфия», «Библиофильство»,«Книжная торговля» и включает дореволюционные
и довоенные издания. І\*1атериал в каталоге аиноти-
рован и располоз-кеи внутри каждого отдела в алфа-
витном порядке.

В конце каталога поттещен указатель имен и аа-
Ц

ГЛЗБІ'ІИ.



доРогои поискА
«Любить и собирать книги -- это удовольст-

вие прежде всего для себя самого. Но когда слесарь
А. С. Захаров (он же председатель заводской пер-
вичной организации, член правления областного от-
деления ДОН) выступает на заседании клуба книго-
любов им. Н. С. Лескова при книжном магазине Мг 1
с рассказами об истории орловского собирательства
или печатает на страницах областной газеты свои
этюды, он уже доставляет радость другим» *- в
этих словах Олега Ласунского из очерка, опублико-
ванного «Книжным обозрением», дана четкая харак-
теристика тому поиску, которым занят автор данно-
го каталога.

Алексей Серафимович Захаров горячо и предан-
но любит книгуІ Неутомимо и страстно охотится за
редкими изданиями. Его хорошо знают многие биб-
лиофилы разных городов страны. Прежде чем по-
ставить книэкную находку в шкаф, он внимательно
ее изучает, спешит в библиотеку узнать, что еще на-
писано на эту тему, приглашает друзей-книголюбов
разделить его радость. Щедрая открытость души ы
самая возвышенная черта характера Алексея Заха-
рова.

Выставка его книг, устроенная областной библио-
текой им. Н_ Н. Крупской, стала событием в истории
орловского библиофильства.

Продолжением этой выставки является каталог«1,00 книг», в котором описаны наиболее редкие и
ценные находки, обнаруженные собирателем на пути
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поиска изданий, посвященных книговедению, биб-
лиографии и библиофъильству.

Перед нами первое издание «Опыта российской
библиографии» В. С. Сопикова, опись личной биб-
лиотеки У. Г. Иваска, «Роспись российским кни-
гам...>> Ал. Смирдииа, «Библиографические разыска-
ния» В. М. Ундольского, «Каталог русских иллюст-
рированных изданий» Н. А. Обольянинова, библио»
графический труд в пяти выпусках по русской исто-
рин С. Р. Минцлова, «Книжные редкости»
И. М. Остроглазова, трехтомное описание библиоте-
ки Д_ В. Ульянинского, каталоги А. П. Бахрушина.
Я. Ф. Березина-Ширяева, Д. Г. Бурылина, Л. И.
Женернєеева, И. С. Остроухова...

Собиратель проделал большую работу по выявц
ЛЄНЫЮ ТОЧНЬІХ ХараНТЄрІ/ІСТИК НЭЗҐКДОГО ИВДЭНИЯ, ПО
определению его Места в истории русского библиоч
фильства.

А. С. Захаров охотно представляет собраннут-е
литературу в распоряжение научных работы/шов,
специалистов библиотечного дела, книги из его соб~
рания активно слуэкат людям.`

Хочется пожелать А. С. Захарову, чтобы этот
его труд был продоляизен. Человеку, одерткитюму
глубокой и страстной любовью к книге, собравшему
интересную и ценную библиотеку в Орле, есть о Чем
раССІ*СЁІЗаТ'Іэ ЛІОДЯМ.

в кАтАнбв.



Ё'ЁНИГЭВЕДЕНИЕ. ИСТОРИЯ КНИГИ.
1. Анучнн Д. Н. Судьба первого издания «113 гс-

шествин» Радищева. М., тип. Т-ва Рябушинсннх,1918. 46 с. 1 л. иоргр. 8°. Печатная обл. работы
У. Г. `Иваска.' Бахтиаров А. А. І-їсторнн книги на Руси. Со
многими рисунками в тексте. СПб., 1'1гзд. Ф. Павлен-
нова тип А Траншель, 1890. (2), 11, 277, (З) с. с
нд Ё?Гї.'1`ир 2000 ака.

треплете.
Вергкбицкий Ник. О книге. Лекции чг--ггаеи-Іые

на бг-Іблиотечных курсах Пермского отд народного
образования Пермь, изд Пермского губ отд <~Цент-
роиечатъщ» 1920 104, (2 )с 8° Обл.

Дани впервые сведения по истории советской

Внтязев П. (псевд. Фераионта Ивановича Се-
дедкоэ Частные издательства в Советской России.
На правах рукописи. Пг., 1921. 04 с. 80. Тир.'701` а: ::-.:

ВГпереплете.
Ё Гаврилов А. В. Очерк истории С -Петербдчрг~

ской'синодальноії типографии Вып. 1. 1711--183-.
СПБ сннодальнап тни., 1911. (-4), 4, 4-01, (З),
Ща І, 56 с. с ил (13 снимков на отд. листах).

В и екрасиом нові, кожаном нерегпеге с сохра-
неины их лчїограрнэованныщї облои :ка1и«

В книге, карндд с исгориеўї типогреирин, иере-
чгсншы книги, вышедшие ив-иод еестанков. Боль-
иоії Т-1нгерес редсіа ляет «ъкае атедв личных тщен»,
построенныії'г в форме биографического словаря.

О» Цеанисс-л книг вгииедших на 'гииог рафин, заняты
а? сд'ыощис страницы: 30-64: 1537_1Є'1: 5307-/401.6, Двухеот четне гразї-гдансного шрифта 1708 т
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март -~ 1908. Доклады, сделанные 8 Марта 1908 го-
да на общем собрании Русского библиогр. об-ва при
ими. Моск. ун-те и обзор устроенной тогда Же вы-
ставки. М., синодальная тип., 1910. (2), 67, (1) с.:2 л. ил. 8°. Обл. Тир. 400 экз.7. Десятилетие вольной русской типографии в
ЛОНДОне. Сборник ее первых листов, составл. и изд.
Л. Чернецким. Лондон, Вольная русская тип., 1.888.
ХХ, 1701:. 11><15,5. Обл.

Оригинал книги. Была выпущена АН СССР фак-1
симт-тльным изданием, под ред. П. Н. Беркова в1935 г.8. Издательству М. и С. Сабашниковых. І-ї три~
дцатипятилетию издательской деятельности, 1801-1926. (Статьи. Библиография <<Памятников>>). М.,
РОДН. 1926. 43, (5) с.: 1 л. портр. 15,5><11,5. Обл.
Тир. 400 зкз.9_ Книга в России. Под ред. В. Я. Адарюкова и
А. А. Сидорова. (Т.) 1-2. М., ГИЗ, 1924-1925. 8°.
Тир. 3000 зкз.

Т. 1. Русская книга от начала письменности до1800 года. 1924. 381, (1), с. с ил.
Т. 2. Русская книга `девятнадцатого века. 1925.520, (1) с. с ил.
В двух ситцевых переплетах.10. Лаптев Иван. Опыт в старинной русской дип-

ломатике, или способ узнавать на бумаге время, в
которое писаны старинные рукописи, с прІ/Ілоэкениеи
рисунков. Вологодского купца Ивана Лаптева. СПб.,
тин. департ. народн. просв., 1824. 11, (1), 28 с. сил.(28 последних страниц заняты изображением водя-
ных знаков)_ 4°. Обл.

Первая книга в России, дающая представление о
филигранях.11. Лешке М. Н. Николаевские зкандармы и ли-
тература 1826-1855 гг. По подлинным делам третьт
его отделения собств. е. и. велшчества канцелярш-ї.
С '7 нортр. Изд. 2. СПб., С. В. Бунин, тип. А. В. Ор-
лова, 1909, ХУІ, 614 с. 8°. Тир. 4000 экз.

В переплете.
Экз. из б-ки орловского собирателя ІІ, Ф. Стефа-

нова.12. Лемке М. К. Очерки по истории русской цен~
зуры и экурналистики ХІХ столетия. С 19 портр. и.
8 Ґ
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8 шарннатурой. СПб., тип. Т-ва... «Труд», 19011.
ХДШ, (23), 427 с. с ил_ (НН-во М. В. Пирозшєова.
ІІсторнч. отд. Мг 2). 8°. Тпр, 400 экз.

В переплете..123. Либрович С. Ф. На ншштном посту. Воспо-
МшїанІ-ш. Записки. Документы. Пг.-М., изд. Т-ва
М. О. Вольф, 1916. (6), 496, ІІІ с.: 1 л. портр. 8°.

В полунон-саном переплете.
Энгз. из библиотеки Орловсного библиофигіа1'30~-50 гг. И. М. Пухальсного.
їіт-шга посвящена пздательсно'і-ї деятелы-юстїі

М. О. Вольфа.1 І, Мезьер А. В. Словасный указатель по книго-
псдсшп-о. М., «Полюс», 1924. (4), ЧІІ-ХІ, 926
стцлб.. УІІІ с. 8°_ Тпр. 8000 экс-з.153 1'1егъеплете.15. Мегьер А. В. Словарный указатель по кпп-
ггллгцтдптїю. Ч. 1-43. МЫІ., Соцэкгиз, 1931---108--1.8:. Тиц 2000 энз.: Ч, 2 1.000.

Ч. 1. АЩЖ, 1931. ХІІІ, 1198 стлб.
Ч.. 2 ЗШ-П. 1933. ІУ, 700 стлб., (2) с.
Ч. 13. Р-Я. 1934. (3), 8141 стлб.
В трех издательских переплетах.10. Муратов М. В. І-'Іниз'ї-сное дело в России е

ХЁХ п ХХ веках. Очерк истории ннигоиздателЬства
и ыє-пїготорговлп. 1800-191'7 годы. С примеч. сост.
Ф. 5-1. Эштовснпм. М.-.ІІ., Соцэнгиз, 1931. 258 с, 8°.06.1. (Библиотека по ншїговедет-ц'пщ. Тир. 5000 энд.17. Подвека для книги. 1806 1916. Литгхудозгг.
сд, посвящ. пятидесятнлетшо издат. деятельности
ІІ. Ц. Сытина. М., тип. І'І. Д. Ст.›г1'ш-1а, 1916. (40010 с. с ил. п факс.: Ь*16 л. ил. и портр., не них 1*І. \) "Ґ._ 13Т « "_ Г'! 1' ОЦ'Зы ыгэїд. с.) .

В педательсІ-юм переплете.153 Сборы-ш статей по истории и статус 'чгєе.-а'.. ь- 1
ртзсіісії периодической печати 1708~~1903. Пед.
Рус. БІІ-Іблыолог. ОСЗ-ва. (Отт. Т'г 2;:5"_і::1. <:Лит.вест1-1.››).(Іії'б. тппо-лптогр. А. Э. Выпеке. 1903. 174 с. с пл.51.31. (_ГГЗЛ. ~'

П сборнике приняли участие: Н. М. Лисовсний,14, Я. Грот, А. М. Лог-зяшт-І, А. Г. ЪІ'Ігтт-сситов н др.10. Ѕсгїтгт идётіъсіосістшя. В честь Президента
рус. библиолог. о-ва проф. А. И. Малеина. Пт.. ГИЗ,10.22. ХХХП, 3741 с.: 1 л. портр. 8°. Тир. 2000 ана-“є
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Ундольский В. М. БиблиографІ-Ічесние разы-
снания. Титульный лист.



В переплете.
Б сборнике принимали участие: С. А. Венгеров,

Н. М. Лисовский, М. Н. Нуфаев, А. Ф. Кони,
В. И. Срезневский, А. М. Ловягин и др.20. Скабичевский А. М. Очерки по истории рус-
ской Цензуры. (1700-1868). Спб., изд. Ф. Павлен-
кова, 1892. (8), 495, (1) с. 8°.

В переплете.21. Ундольский В. М. Библиографические ра-
зыскания В. Ундольского, имп. Московского Обще-
ства Истории и Древностей Российских действитель-
ного члена. М., тип. А. Семена, 1846, 8°.

В полукожаном переплете того времени, превос-
ходной сохранности. На последнем, чистом листе,
рукой неизвестного лица написано: «Подарок Н. Н.
Аблова 1927 г. Экз. из библиотеки Н. Ф. Бока-
ЧЄВЄ-І».

В продаже встречается редко.
Нонволют, составл. из одиннадцати отд. отт. ра-

бот выдающегося библиографа и назв. по первой
помещенной в нем работе.22, Фомин А. Г. Нниговедение как наука. Исто-
рия и современное состояние. Л., 1931. 114, (1), с.
гЗ-О. Обл. Тир. 3070 зкз.

БИБЛИОГРАФИЯ

Каталоги личных б-к см. в разд. Библиофильст~
во.

І-їииготорговые каталоги см. в разд. Нншкная
торговля,23. Адарюков В. Я. Библиография русских ти-
пографскг-Іх шрифтов. С ХЬУІ таблицами. М_, Гос.
изд., 1924. 106 с.; табл. со Шрифтами. 8°
Тик). 201% зкз.

Е-(нига состоит из 8-х частей:1 Ч. Образцы Шрифтов: 2 Ч. Бт-їблиографпя по ис-
тории шрифтов и типографий в России; З Ч. Табли-
цы шрифтов. '24, Битовт Ю, Ю. Редкие русские книги и лету-
чие издания ХУШ века. С библиогр. примеч., с ука-
занием степени редкости и ценами антикваров на
них. С прилож. списка календарям ХУІІІ в. и спис-
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ка книгам ХУІІІ в., слывущим за редкие у некото-
рых антикваров, но имеющимся до сих пор в прода-
зке, М., Изд., М. Я. Параделова, тип. С. П. Семено-
ва, 1905. УІІІ, 604, (4) с. 8°. Тир. 1200 экз.

Описано 3088 назв. книг, летучих изд., месяце-
словов и календарей. Была переиздана фотомехани-
ческим способом в ГДР.25. Вольная русская печать в Российской Пуб-
личной библиотеке. (Каталог). Под ред. В. М. Ан-
дерсо'на. Пг., ГИЗ, 1920. ХХІІ, 830 с. 8°. Обл. На
шмуцтит.: «Издание Российской Публичной библио-
ТЄНИ».

Описано 8332 названия нелегальных и запре-
щенных изданий, вышедших, в большинстве своем,
в заграничных типографиях за период с 50-х годов
ХІХ ва до 1917 г.26. Выставка «Ломоносов и елизаветинское вре-
Мя». Отд. УїІІ-ІХ Нниги и рукописи. Путеводитель
по библиотеке на выставке «Ломоносов и елизаве-
тинское время». СПб., 1912. (2), 168 с. с ил. 8°. Обл.

Описано 867 книг гражданской и Церковной пе-
чати, изданных в 1741_1761 гг., а также 137 авто~
графов знаменитых лиц того времени.27, Каталог русского отдела. международной
книжной выставки во Флоренции в 1922 году. М.,
ГИЗ, 1928. ХХХУ. 322 с. с ил. 8°. Обл. Тир.5000 экз.

П, Н. Берков относит каталог к русским книж-
ным редкостям. (См. «История советского библио-
фильства», М., 1971, с. 61щ68).

Было выставлено около 2000 зкз. книг, брошюр,
журналов, вышедших в первые годы Советской вла-
сти из государственных и частных книжных изда-
тельств. Описание экспонатов полное и точное.28. Каталог юбилейной выставки в память 200-
летия гражданской азбуки. 1708_1908. М., Сино-
дальная тип., 1908. 27 с.: 2 л. ил. 12°. Обл. Тир.1200 экз.

Описано 158 назв. печатных, рукописных книг
и летучих изданий ХУІІ _ нач. ХУІІІ в.29, Материалы для библиографии русских ил-
люстрированных изданий. Вып. 1-4 (АЪМЬ 1Ё1000). СПб., Кружок любителей русских изящных
изд. 1908щ1910. 119
12
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Вып. 1. МзМг 1-200 Сост. В. А_ Верещагин,1908. 44, ІХ с. (В тексте 69 снимков).
Вып. 2. Маме 201-400 Сост. Н. Н. Сииягин.1909. 70, ХІУ с. (86 снимков).
Вып. 3І ММ 401-600. Сост. Е. Н. Тевяшов.1910. 75 с. (68 снимка).
Вып. 4. ММ: 601---1000І Сост. Н. Н. Синягин.1910. 102 с. (71 снимок).
В одном полукоэканом переплете.
На обороте шмуцтитула каждого выпуска кап-'-

Чатано: «Настоящее издание отпечатано в количест-
ве 800 экземпляров».

Прекрасно оформленное издание отпечатано в
типографии Р. Голике и А. Вильборг, на плотной
мелованной бумаге. По качеству описания книг оно
уступает Н. А. Обольянинову (см. Мг 82, 33), но
огромную ценность представляют иллюстрации, ис-
полненные цинкографическим способом. В продаже
почти не встречается.30, Минцлов С. Р. Обзор записок, дневников.
воспомт--итатн-нїї, писем и путешествий, относящихся
к истории России и напечатанных на русском язы-
ке. Вып. ІНБ. Новгород, губ. тип., 1911н1912. 8°.
Тир. 1500 экв.

Вып. 1. 1911.171 с.
Вып. 2 и 8_ 1912. 198 с.
Вып. 41:15. 1912. 115 с.
В одном полукотканом переплете.
Включены книги, журнальные игааетные статьи,

напечатаІ-Іные в ХУІІІ_ХХ вв. на русском языке в
России и за границей. Часть книг и статей снабже-
ны аннотациями.31. Н. Б. (Березин Николай Ильич). Русские
книжные редкости. Опыт библиографического описа~
ния редких книг с указанием их ценности. Ч. 1-2.
М., 1902-4908. 12°. Тир. 1200 экз.

Ч. 1. тт-тпо-литогр. И. Г. Чуксина, 1902. 180 с.
Ч. 2. изд. М. Я. Параделова (Печ. А. И. Снеги-

ревой), 1903. 108 с.
В 2-Х цельнокон-саных переплетах.
Описано 1052 наав. книг, преимущественно

ХТШ-ХІХ вв.232. Обоньнниї-тов Н. А. Заметки о русских ил~
лик:трироват-и--тых изданиях. Игры детские. М., тип.1 11



Т ва --Х_ ІІ Мамонтова, 1916. 81 с. с ил. (18 прикле-
сииык ил Х. _ Обт131%. Обольлнинов Н. А, Каталог русских иллю-"грнтоксины-,ж издании. 1725-1860 гг. в 2-7; т. М.,
тки Тцка А. И. ІХ'іамоктова, 1914Н-1915. 4°. Тир.'8130 ака.1. (Мг 1щ1677). 1914 ХП 835 (1)с'_Г. 2. (Мг 1878-8088), 1918. (4), З?7-688.
(_:› І"

В одном переплете.'В предисловии автор пишет: «Издаван настоя-
ш-п'ї «Каталог русских иллтострт-трованиых изданий и
аль-Єснов» 1725-1860 гг, я хотел, главным обра-
поп, дать '1акоп указатель иллюс'гтэироваиных иада~
или, который помог бы каждому библиофилу, биб-
лтотскарто и актиквару сразу определить полноту
шит_к.-_цегося у него экземпляра данного издании...>>

Это самое лучшее описание почти всех иллюст-
рпеота тиых изданий указанного периода.

Русские издания по искусству ХУІІІ и нача-
ла __;ЗХ стол. Бттблттогр Материалы к докладу
А, Г. тХІиронова. М., 1927. 29, (З) с. с ил. 18>< 18.06.71. Тир. 200 ака., из них 25 т-Іумеров на луТ-ннеігїт
був-тега с добавл. указ. имен. Описываемый из чи-
сла 25.5:35, Семеиииков В. П. Книгоиздательскан ден`
теїпк-аіэств Н. И. Новикова и типографической ком-
нат-щи. Пг., ГИЗ. 1921. 150, (1) с. 8°_ Тир. 2000 экз.

В переплете.
Каталог изданий, ввтпущеипых Н П Новїковым

и типографическои компанией в 1786п1790 гг
Синявский І-І, и Павловский М. Пушкин в

ткічатп. 1814 Хронологический указатель
прги-гзведений Пушкина, напечатанных при его экиз~
ки. М., Л. Э. Бухгейм, 1914. УП, 191, (8) с. 8°.
Ткр` “00 экз. (181І 1914).

ї-ҐЗ-т. превосходІ-тоэїїт сохрат-тностн, в облот-кке.537, Смирнов А. Г. Каталог книг, отпечатаннык
в типографии имп Казанского Ут-н/тверситета с 1800
по 1896 г. В. г. и м. п. (Казань, 1896). (4), 8, 435 с.8*. С'їитогр. обл. Тпр. 200 экз.

В описакном ака. с. 1117Щ1185 закаты алфавит-
иын 1.*казателем авторов, переводчиков и издателей,
в то время как в большинстве экз он отсутствует.

15
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238. Смирдин А. Ф. Роспись российским книгам
для чтения, из библиотеки Александра Смирдина,
систематическим порядком расположенная. В 4-х
частях с прил.: Азбучиой росписи имен сочинителей
и переводчиков и Нраткой росписи книгам по азбуч-
кому порядку. СПб., тип. А. Смирдина, 1828. (2), ІУ,
ХУІ, ХХУІІІ, (2), 712, ХСІХї с. 8°.

В современном лидериновом переплете.«Роспись» отличается исключительной точно-
стью описания, при разногласиях с другими библио-
графическими работами следует отдавать предпоч-
тение ей. Пользоваться «Росписью» благодаря
вспомогательным указателям довольно удобно».
Сокурова М. В. «Общие библиографии русских
книг гражд. печати. Л., 1956, с. 104.39. Сопиков В. Опыт российской библиографии.
или полный словарь сочинений и переводов, напеча-
танных на славянском и российском языках от нача-
ла заведения типографий до 1818 года, с предисло-
вием, служащим введением в сию науку, совершен-
но новую в России. с историею о начале и успехах
книгопечатания, как в Европе вообще, так и осо-
бенно в России, с примечаниями о древних и новых
редких книгах и их изданиях. Собранный из досто-,Іерных источников. Ч. 1--5. СПб., тип. имп. театра,1813-1821. 89.

Ч. 1. (А_(т›). 1813. (2), СЬ11, 814 с.
Ч. 2_ Анд. 1814. (2), Х, 472, (2) с.
Ч. 3. Е-чН. (и Прибавление от А до Н). 1815.(2). Ш, (_2), 476, (2) с.
Ч. 4. О-С. 1816. (2). 528. (2) с.
Ч. 5. в собрании отсутствует.
В 4-х полукотканых переплетах.
Это первое издание классического труда

В. С. Сопикова. В первой части помещены описания
книг церковной печати, в последующих - граждан-
ской, Словарь содержит 13249 названий, располотк.
по алфавиту.40. Сопиков В. С. Опыт российской библиогра-
фии. Ред., примеч., доп. и указатель В. Н. Роготкина.
Ч. 1-5. СПб., тип. А. С. Суворина, 1904-1906.83. Тир. 1250.

Ч_ 1. 1904. ЬХХУІ, 102 с.
Ч. 2. 1904. У'ІІІ, (2), 142 с.
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Ч. 3. 1904. УІ, (2), 268 с.
Ч. 4. 1905. (6), 344 с. С текстом страниц, ранее

изъятых цензурой.
Ч. 5. 1906. (5), 156 с.
В 2-х полукоэканых современных переплетах

прекрасной сохранности.
Второе издание «Опыта...›› В. С. Сопикова. В не-

го внесены Многие дополнения и исправления. Даны
ссылки на использ. источники. Не потеряло своего
значения до настоящего времени.41, Рогожин В. Н. Указатель к «Опыту россий-
ской библиографии» В. С. Сопикова. Изд. испр. и
Ёзп. СПб., тип. А. С. Суворина, 1908. ХХІІ, 254 с.

В полукожаном переплете.
В книгу вплетен отдельный оттиск рецензии

Д. Д. Языкова на «Указатель».
Указатель облегчает работу с каталогом. Внем

помещены: «Указатель сокращенных названий»,«Указатель авторов, переводчиков, издателей, ре~
дакторов и др.››, «Указатель книг, печатанных в про-
винциальных городах и за границей», «Список
книг, показанных в «Опыте» Сопикова редкими»,«Указатель географических названий».

См. также МЭМЗ 5, 8, 14, 15, 61, 63.
БИБЛИОГРАФИЯ ПЕРИОДИЧЕСКОЙ ПЕЧАТИ

42. Лисовскнй Н, М. Русская периодическая пе-
чать 1703-1900 гг. (Библиография и графические
таблицы). Пг., изд. авт., 1915, (2), ХІУ, 267, (12) с.:59 л. табл. 2°. Обл. Тир. 200 экз.

В футляре.43. Неустроев А. Н. Историческое разыскание о
русских повременных изданиях и сборниках за1703-1802 гг. библиографически и в хронологиче-
ском порядке описанных. СПб., тип. Т-ва. «Общест-
венная польза», 1874. ЬХХІІ, 878 с. 8°. Тир.600 экз.

В полукозканом переплете времени издания кни-
ги с мраморным обрезом и золотым тиснением.

Описано 138 газет, Журналов и литературных
сборников с публикацией оглавлений.4:1. Сретенский В. И. Список русских повремен--
18



Срезиевский И. И. Список русских повремен-ных І-їздаиий с 1703 по 1899 год. Титульный
лист.



ных изданий с 1703 по 1899 год, со сведениями об
экземплярах, принадлежащих библиотеке имп. Ака-
демии Наук. Норректурное издание. СПб., тип. имп.
Ак. Наук, 1901. (4), 1114 с. 4°. Текст с. 1-1061,1096-*1114 на одной стороне листа. (На четных
страницаху

В хорошем матерчатом современном переплете.
Отпечатано для нужд ими. Академии Наук в ко-

личестве 100 экз., большая часть которых была ра-
зослана в библиотеки разных учреждений и неко-
торым ученым. Остальные экз. хранились в Акаде-
мии Наук и в продажу не поступали.

Описано 3051 изд. в основном списке и '73 _- в
дополнении.

БИОБИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ СЛОВАРИ

45. Венгеров С. А. К'ритико-биографический
словарь русских писателей и ученых (От начала рус.-
ской образованности до наших дней). Т. 1-6. СПб.,1889--1904. 8°. Тир. 2000-3210 экз.

Т. 1. Вып. 1-21. А. 1889. 980 с.
Т. 2. Вып. 22-30. Бабаджанов-Бензенгр. 1891.(4), 422 с.
Т. 3. Бенни-Боборыкин. 1892. (6), 28, 444, (20)

с. объявления.
Т. 4. Отд. 1. Боборыкин-Богоявленский. Отд. 2.(Материалы для критико-биогр. словаря рус. писа-

телей и ученых). Вавилов-Введенский. 1895. (8),262, (2), 212 с.
Т. 5. С алфавитным указателем ко всем пяти то-

мам. 1897. ХУ, 466 с.
Т. 6. С алфавитным ук зателем ко всем шести

томам. 1897-1904. Х, 46 с.
В шести полукожаных переплетах с золотым

тиснением отличной сохранности.
Кроме С. А. Венгерова, которому принадлежат

статьи историко-литературного и критического ха-
рактера и все вообще неподписанные статьи, в слова-
ре принимают участие специалисты по разным от-
раслям знания.46, Евгений Митрополит (Евфимий Алексеевич
Болховитинов). Словарь русских светских писате-
лей, соотечественников и чужестранцев, писавших в
20



Геннадп Г. Н. Литература русской библиогра-
фии. Титульный лист.-



России. Т. 1_2. М., «Москвитянин», 1845. 8°.
Т. 1. А-Н. (2), УІ, 20, 328 с.
Т. 2. Л--0. (2), 290, ХУІ с.
В одном переплете с печатными обложками.
Экз. из б-ни Н. Н. Синягина с его экслибрисом.
В словаре помещены 451 биография писателей и

ученых.47. Словарь членов Общества любителей россий-
ской словесности при Московском Университете.1811-“1911 М., печ. А. И. Снегиревой, (1911). ІІ,842, (2) с.

В переплете с печатными обл.
Даны биографии членов общества за 100 лет.

ІІІздание ценно фактическим материалом.
УНАЗАТЕЛИ БИБЛИОГРАФИЧЕСКИХ

ПОСОБИЙ

48. Геннади Г. Н. Литература русской библиогра-
фии. Опись библиографических книг и статей, издан-
ных в России. СПб., тип. имп. Академии Наук,1858. (4), 196 с. 8°. Обл.

Систематический аннотированный указатель
почти всей русской библиографической литературы
до 1858 г.

До сих пор сохраняет практическое значение.419. Фомин А. Г. Путеводитель по библиографии,
биобиблиографии, историографии, хронологии и эн-
циклопедии литературы. Системат. аниотир. указ.
рус. книг и Журн. работ, иапечат. в 1736-~1932 гг.'І., ГИХЛ, 1934. 335 с. 12°. Тир. 3250 зкз.

В издательском переплете.
См. также ЪЪМЭ 72, '78, 85.

БИБЛИОФИЛЬСТВО

50, Альманах библнофила. Л., ЛОБ, 1929.
ХХХІІ, 434 с. с ил.: 35 л. ил. 8°. Обл. Тир. 800 зкз
из ких 44 ъ-тмеииых и 256 нумероваиных. Описывае-
мый Мг ЬХХІІ. Сохранность идеальная.<<Несомненио, самым значительным вкладом
ЛОБ в историю русской библиофильской литерату-
ры был изданный им в 1929 году «Альманах биб-
лиофила»_ Без колебаний можно признать этот
(304....4
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_»Хльманах библиофила. Л.,1929. Обложка
книги.



«Альманах» лучшим из изданий всех советских ор-
ганизаций друзей книги до настоящего времени
включительно». П. Н. Берков. «История советского
библиофильства», М., 1971 г., стр. 140.51. Аркадьев Е. И. Словарь библиофила. Сыз-
рань, типо-литогр. Е. М. Синявского. 1903. (12),100, (2) с. с ил.; 22 л. портр. 4°. Обл.

Экз. из б-ки В. В. Шангина, рукою которого на
обложке написано: «Отпечатан «Словарь» в количе-
стве ста экземпляров. В. Шангин».52. Бахрушин А. П. Из записной книжки А. П.
Бахрушина. Примеч. сост. М. Цавловский. С 35 фои
тотип. М., Л. Э. Бухгейм, 1916. (2), 168, (2), с.:35 л. порт. 8°. Тир. 650 экз. На обл. загл.: <<Нто что
собирает».

В переплете.
Экз. из собрания старого орловского книжника

Ф. Я. Студенникова.
Издание напечатано на плотной бумаге.
В книге даны небольшие по объему, но меткне

Характеристики Московских коллекционеров и анти-у
кваров.58, Библиографические записки. Ежемеснчт-їое
иллюстрир. изд. 1892, Мг 1-12. М., изд. антиквар-
ной книжной торговли П. П. Шибанова, тип.
А. И. С'негиревой, 1892. 8°. В обложках.

Редактировал Журнал А. Н. Соловьев.
Ввиду малого количества подписчиков, журнал

прекратил свое существование по окончании первого
года выхода.54, Битовт Ю. Ю. Руководство к библиографиче-
скому описанию книг. Необходимое пособие для
библиотекарей, владельцев библиотек и библІ-тофн-
лов. М., изд. М. Я. Параделова, 1902. (2), 11, Ш.156 с. 8°. Тир. 650 зкз.

В переплете.
В конце книги приложена таблица книжных фор-

матов.55. Временник общества друзей русской книги.
Вьш. ІІІ. Париж, 1982. 179, (5) с. с ил. 45. Обл.
Тир. 320 экз., из коих 50 в продажу не поступало.(Для Членов общества).

Вышло четыре выпуска.
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56. Иваск У. Г. Сергей Александрович Соболев-
ский и его библиотека. Реферировано в заседании
членов общества 16-го сентября 1903 года. М., типо-
литогр. И. И. Пашкова, 1906. 14, (1) с. 144×212.(Русское библиогр. о-во при Моск. университете).
Тир. 305 экз.

В переплете.57. Иваск У. Г. Частные библиотеки в России.(Опыт библиогр. указ.) Ч. ІІ. Спец. прилоэк. к«Русскому библиофилу» 1911 года. СПб., 1912.80 с. с ил. 8°.
Ч. І помещена в вып. «Русского библиофила»

за 1911 г.
Всего в указателе зарегистрировано 1346 част-

ных библиотек. Приложены портреты собирателей.58, Куфаев М. Н. Библиофилия и библиомакия.(Психофизиология библиофильства). Л., изд. авто~
ра, 1927. (6), 7-11'7, (2) с. 12°. Тир. 500 экз., из
коих 25 именных на особой бумаге. Описываемыіїї
зкз. из числа рядовых.

В цельнокожаном переплете.59. Лазаревский И. И. Среди коллекционеров.
ІІзд. 2-е. Пг., 1917. (2), 223 с. с ил. 8°. Обл.

Среди заметок _ рассказы о редких изданиях и
их собирателях.60, Ленинградское общество библнофилов. 5 но-
Ября 1928 г, ЬХХХІУ заседание по случаю пятиле-
тия со дня основания общества. Л., (ЛОБ), 1928, 29,(8.) с. Тир. 150 экз.

В переплете.
Перечислены темы заседаний ЛОБ за пятилстие,

приведен список членов общества.(51, Лонгинов М. Н. Сочинения Михаила Нико-
лаевича Лонгинова. Статьи и исслед. История рус-
ской литературы ХУІІІ и ХІХ стол. (НрІ/гшка.Щ
БиблІ-іография. - Воспоминания. МБиограсІриІ/ї. -1'1стория. _ Родословия. - Театр. - 1\›1узыка). Т.1, (1850Н1859). М., Л. Э. Бухгейм, 1915. Хї,(51-11 с.: 1 л. портр. 8°. Тир. 650 экз.

В переплете с печатными обложками.
М. Н. Лонгъшов является автором свыше 200

исторІ/Іко-литературных и библиографических работ,
статей и заметок.

Описываемое издание было рассчитано на 5 то-
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мов, но окончилось первым, где описаны работы
М. Н. Лонгинова за 1850-1859 гг.62. Минцлов С. Р._ За мертвыми душами. Очер-
ки. Берлин, Сибирское кн. изд-во, б. г. 335 с.: 1 л.
портр. 83

В полукожаном переплете. 5 страниц текста
пересняты на ксерокопии.

ВиблиофІ-тльскан повесть, написанная на основеІ
впечатлений автора от поездок по России в поисках
старинных книг и рукописей.8-й очерк посвящен Орловской губернии, роди~
не предков автора.68. Наша библиография. 83 памятки Русского
общества друзей книги. 1920-1925. (Сост. Д. С.
Айаенштадт, П. Д. Эттингер). М., 1925. 81, (81
с.: Фронт. (Офорт З. В. Нуликовой). 12,5><1'7. Обл.
Тир. 125 экз.

В брошІ-оре, вышедшей к пнтилетию об-ва, опи-
саны 88 издания РОДН.

Содержит иллюстрации, выполненные различьи-,тн
ми способами репродуцированин: офортом, гравю-
рой на дереве, цинкографией, Ее можно отнести к
лучшим изданиям общества.64. (Остроглазов И. М.). Нниэкные редкости.(Выез .и). «Русский архив» 1891, ки. ІІ, с. 441-Нч488: ки, ІІІ, с. 84%104; кн. ІІІ, с. 275-н306; кн. 111,
с. 523т562. 1892, ки. 1, с. 253-258: кн. 1, с.891_--~416: кн. ІІ, с. 202 221; кн. ІІІ, с. 305%-849; ки. ІІІ, с. 898 488+4 отд. л. со снимками.

В конце приплетен иекролог И. М. Остроглазова
из «Русского архива» 1892 г. Тит. лист отпечатан и
вплетен позднее.

Экз в цельнокон-єаном переплете. Тир. з-курн.1200 ака; отд. отт. «Книжных редкостей» тир.25 ака.85. Параделов М. Я. Адресная книга русских
библт-тофт/тлов и собирателей гравЮр, литографий,
лубкоз и прочих произведений печати. М., изд.
сост., (1904). ІІ, 180 с. 8°. Тир. 1500 экз.

В переплете.
Небольшое количество зкз. было издано на. веле-

иевой бумаге чуть большим форматом.86 Публичное собрание имп. Академии Наук в
память ее почетного члена Дмитрия Александрови-
д *5 т
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ча Ровинского. 10 дек. 1895 г. СПб., тип. ими. Ак.
І--1а.3-'1~:, 1896. (2), 112 с. 8°. Обл. Тир. 600 экв.

В сборнике помещены воспоминания и доклады
в память русского историка искусства Д. А. Ровин-
ского: Н. Е. Забелина. В, В. Стасова. А. Ф. Кони,
А. Ф, Бычкова, И. И. Толстого и Н. С. Веселов-
ского.87, Русский библиофил. ИллІострт/Ірованный ве~
стник для собирателей книг и гравюр. Выходит 8
раз в год. СПб., тип. «Сириус». 1911-*1918 8°.1911. МЭМ.) 1, 3, 4, 6, 8 (Нет 2, 5, 7).1912. Маме 1, 2, 3, 4, 6, '7, 8 (Нет 5).1913. МзМэ 1Ш8.1914. Меж) 1--8.1915. Мета 1--8.1916.1\Ґ9Мэ 1--8.

Полные годы в переплетах, остальные в отделан
ных выпусках.68, Среди коллекционеров. Ежемесячник собира-
тельства. (С 10 Мг 1.922 г. _ «Ежемесячник ис4
кусств и художественной старины»). Ред. И. И. Ла-
заревский. М.. 1921±1924.1921. ММ 1--12 янв.-дек. (Не достает
МЪВЪ 2, 8)1922. ММ 1--12 янв.-дек.1923,_ Мат: 1-12 янв-дек.1924. Маме 1-~12 ннв.--дек.

В пяти полукоггканых переплетах. (1921 г. отд.
выи. в папке). Редок Мг 1-й 1921 г., т. к. был отпе~
чат-ан на Машинке тир. 50 экз.69 Дмитрий Васильевич Ульянинский. Сбор-ник
статей С. П. Виноградова, Н. Н. Орлова и1-1. 10. УлЫи-ии-Іского. С иродисл. В. С. Воднарст-юго.
М., Над. П. Витнвсва, 1927. 68 с.; 4- л. ил. 8°. Тир.325 нум. экз.

В переплете.
Экз. ив собраит--ти О. Г. Ласунского.

-ЁАТАЛОГИ ЛИЧНЫХ БИБЛ/ИОТЕК
БАХРУШИН А. П.

70. Каталог книг библиотеки Алексея Петрови-
ча Бахрушина. Вып. 1*-53, М., тт-шоцлитогр. торг.
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дома А. П. Норкин, А. В. Бейдеман и Н°. 1911-_1912. (Имп. Росс. историч. музей). 8°. Тир. 1200 зкз.
Вып. 1. 1911. (4), 190 с.; 2 л. портр.
Вып. 2. 1912. 190.-382 с.
Вып. З. 1912. 383-698 с.
В 3-х вып. с печатными обл.
Библиотека заключала в себе 15626 названий

русских книг преимущественно ХІХ в. разнообраз-
ного содержания. По завещанию владельца перешла
в Российский исторический музей.

БЕРЕЗИН-ШИРЯЕВ Я. Ф.
'71. Систематический и хронологический каталог

библиотеки библиофила и библиографа Я. Ф. Бере-
зинанширяева. (Сост. А. Гусев и А. Родных). Т. 1.
Русские книги, СПб., тип. И. Гольдберг, 1900. ХП,472, (З) с. 8°. Тир. 300 экз.

В переплете.
Один из составителей А. А. Родных заведовал

библиотекой.
Из нескольких десятков тысяч изданий, состав-

лявших библиотеку, в первом томе описано 10500
русских книг различного содержания, большей
частью ХУІІІЩХІХ вв. В 1905 г. библиотека была
продана с аукциона.

БОНАЧЕВ Н. Ф.
72. Описи русских библиотек и библиографиче-

ские издания, находящиеся в исторической и архео-
логической библиотеке Н. Бокачева. СПб., (тип.
В. Ниршбаума), 1890. ХУІІІ, (2), 316, 53, 23, (2) с.8°. Тир. 450 экз.

В полукоэканом переплете.
Библиотека Н. Ф. Бокачева, собранная в 60--70 годы ХІХ в., впоследствии приобретена П, П. Ши-

бановым.
Каталог можно рассматривать как продолжение

труда Г. Геннади «Литература русской библиогра-
фии». В него включены некоторые издания, отсут-
ствующие в биб-ке, что увеличило полноту каталога.
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Боначев Н. Ф. Описи русских библиотек. Ти-
тульный лист.



БУРЬІЛИН Д. Г.
73, Каталог выставки древностей и редкостей из

собрания Д. Г. Бурылина. Иваново-Вознесенск,1903. (4), '76 с. 12°. Литогр. обл.
В каталоге представлена лишь небольшая кол-

лекция книг и рукописей ХУІІІ-ХІХ в. (142 МММ.
Между тем, он был обладателем огромной б-ки в
Иваново-Вознесенске. Н нему перешла большая
часть библиотеки П. А. Ефремова, приобретенная
у антиквара Фельтена. Впоследствии все его собра-
ние перешло к г. Иваново-Вознесенску, а Д. Г. Бу-
рылии был ее заведующим до конца своих дней.

ДОЛГОРУКОВ В. А.
'74. Каталог библиотеки кн. Владимира Андрее-

вича Долгорукова. М., аренд. типо-литогр. Яковле-
вой, А. П. Поплавский, 1897. 72 с. 8°.

В переплете.
В описанном экз. против большинства книг ка-

рандашом проставлены цены.
Каталог был издан для аукциона, на котором

продавалась б-ка московского генерала-губернатора
А. Долгорукова.
Библиотека состояла из книг различного содер-

зкания 2 половины ХІХ в. Имелся большой раздел(167 ММ) русских карт и планов.
ДОСТОЕВСНИИ Ф. М.

75. Гроссман Л. Библиотека Достоевского. По
неизд. материалам. С приложением каталога биб-
лиотеки Достоевского. Одесса, к-н-во А. А. Ивасеи-
ко, 1919. 168 с. 8°.

В переплете.
Во время работы над рукописями Ф. М. Достоев-

ского в Московском Историческом музее Гроссману
посчастливилось найти тетрадь, в которую
А. Г. Достоевская внесла список всех книг библиоте-
ки Федора Михайловича. Это послужило основани-
ем для данной работы.



ЕФРЕМОВ П. А.
76, Антикварная книжная торговля П. Шибано-

ва. Каталог Мг 145. Новые приобретения из библио-
теки П. А. Ефремова. М., печ. А. И. Снегиревой,1909. 54 с. 32°. Обл.

В каталоге поименовано 850 названий книг
ХХҐІІІ-ХІХ вв.- остатки прославленной библиоте-
ки П. А. Ефремова, купленные П. Шибановым.

ЖЕВЕРЖЕЕВ Л. И.
'77. Опись моего собрания. Том 1. Русская лите-

тура и беллетристика. Мг 1-8257. Пг., тип.
Шмидт, 1915. (16), 595 с. 8°.

В полукожаном переплете.
Настоящее издание начато печатанием в С.-Пе-

теабурге в марте 1918 г., онончено в Петрограде в
августе 1915 г. и отпечатано в количестве 99 имен-
ных нумерованных экземпляров, из коих 10 на ве-
леневой бумаге большого формата односторонней
печати за ММ 1-~Х и 89 на бумаге Верите за
Мг 1--89.

Описываемый экз. Мг 63 Андрея Сергеевича
Молчанова _ известного петербургского антиквара,
позднее находился в собрании О. Г. Ласунского.

ИВАСН У. Г.
78_ Подробный каталог домашней библиотеки

У. Г. Иваска, почетного члена Московского археоло-
гического института. 1. Отдельные описи частных
библиотек и собраний рукописей. М., тип. Л. В. По-
зкидаевой, 1910. 27 с. 8°. Обл. Тир. 25 экз.

На тит. л. автограф: «Глубокоуважаемому Вла~
димиру Нонстантиновичу Трутовскому. У. Г. Иваск.19. ХІ. 1910 г.>>.

Отпечатан каталог на толстой велеиевой бумаге.
Перечислен 71 каталог частных собраний книг и

рукописей. В дальнейшем предполагалось издать по-
добным образом и остальные разделы б-ки
У. Г. Иваска, но дальше первого выпуска издание
не пошло.



Ивасн У. Г. Подробный каталог домашней
библиотеки. Титульный лист с дарственной

надписью В. Н. Трутовсному.
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Описанная коллекция каталогов впоследствии
перешла к Н. Н. Орлову, нашему земляку, умерше~
Му в Караганды

НАРТАВОВ П. А.
'7 9. Аукцион книг из собрания Петра Алексееви-

ча Нартавова. СПб., Екатерининская, 8, б. г. 53,(1) с. 8°.
В ситцевом переплете.
Без загл. листа и обл.
Перед первым листом помещена наклейка, на

которой напечатано: «16, 17, 18, 19, 20 и 21 мак1905 Г.›>.
Это первый аукционный каталог П. А. Нартаво~

ва, в нем перечислено 1200 назв. книг ХУІІІ-ХІХ
вв., среди которых было немало редкостей. Через
год аукцион повторился и было выпущено еще 2
каталога.

ФОН-МЕНН А. Н.
80. Список книг, принадлежащих А. Н. Фон-

Е'Міетєк по 1 января 1900. (То же назв. на аиг. изы-
ке). М., типо-литогр. А. В. Васильева. 1900. (-4),248, У с. 4°. Обл.

Напечатано 150 экземпляров ие для продат-ки.
Необрезанный экз.
В основном библиотека включает книги финансо-

во-зкономического содержания, преимущественно2471 пол. ХІХ в. Зарегистрировано 6087 назв. рус~
СНИХ ІІ ІїНОС'ГраНІ-ІЫХ КНИГ.

ОСТРОУХОВ И. С.
81, Алфавитный указатель библиотеки И. С. Ост-

роухова. Ч. 1--3. М., Городская тип., 1914. 205 с.8°. Обл.
Всего перечислено 3028 названий: Ч. 1. Рус.

книги; ч. 2. Иностр книги; Ч. 8. Журналы.
Библиотека И. С. Остроухова состояла из книг

ХІХ в., влилась в фонды Гос. б-ки СССР гии.
В. І'І. Ленина н в б-«ку Третьяковской галереи.
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ПРОТОПОПОВ В. В.
82. Библиотека В. В. Протопопова. Театр. (То

вне назв. на анг. на). СПб., тип. «Сириус», 1912.(2), 154, (6) с. с ил. и факс; 10 вкл. л. ил. и факс.8°. Тир. 500 экз.
В переплете.
Издан изящно Аи украшен иллюстрациями нан-

более редких изданий.
В. В. Протопопов _ основатель театрального

музеи в Петербурге. Каталог представляет собою 1
часть описания этого музея. Других частей не после-
довало. Содержит более 2000 номеров.

ТРОЩИНСНИИ Д. П.
83. Каталог антикварной библиотеки книгопро-

давца Е. Я. Федорова, приобретенной после бывше-
го министра Д. П. Трощинского. Киев, тип. Е. Я. Фе-
дорова, 1874. 348 с. 8°. Тир. 200 ака.

В переплете. '
Каталог заключает в себе 4548 навв. иниг и

нєурналов различного содержания.
Зарегистрировано немало орловских изданий

первой четверти ХІХ столетия.
ТЮЛЯЕВ В. А.

84. Каталог коллекции, собранной В. А. Тюлие-
ным. Сост. Н. В. Баснин. М., типо-литогр. И. И. Паш-
кова, 1894, (2), '76 с. 8°. Обл.

Описаны гравюры и небольшая коллекция книг.
В. А. Тюлнев -- московский фабрикант, обла-

дал одной из лучших в России коллекций русских
и иностранных гравюр,относнщихсн до России. Пос-
ле смерти владельца коллекцин была приобретена
книгопродавцом В. Готье в Москве в 1895 г. и рас-
продана по листам.

УЛЬЯНИНСНИИ Д. В.
85. Библиотека Д. В. Ульянинского. Библиогр.

описание. Т. 1-З. М., тип. П. П. Рябушинсного.1912-1915. 4°.
341



Библиотека Д. В. Ульянинского. Титульный
лист первого тома описания.



Т. 1. Материалы по истории русского просвеще-
ния и литературы. 1912. (4), ІХ, 410, (2) с.

Т. 2. Библиография. 1912. (6), 411-1198,(5) с.
Т. З. История российского дворянства. Генеало-

гия. Сношения Московской Руси с чужими странами
до начала ХУІІІ века. Русская словесность преиму-
щественно ХІХ века, до восьмидесятых годов. 1915.(4), ІІ., (1199) -- 1716, (1) с.

На обороте шмуцтитула каждого тома оттисну-
то: «Настоящее издание отпечатано в числе 325 ну
мерованных экземпляров, из которых ММ; 1-
ХХУ -_ подносные; ММ 1-300 для продажи»,
Описываемый экз.: т. т. 2-3 _ Мо 18; т. 1_
М» 250.

В трех современных матерчатых переплетах хо-
рошей сохранности.

Библиотека составлялась в течение четверти ве-
ка и по праву считалась лучшей в России. Собран-
ные в ней разделы были доведены до необыкновен-
ной, для частного собрания, полноты. После смерти
владельца поступила в Румянцевский музей и рас-
средоточена по отделам,

Каталог признан классическим и занимает почет-
ное место в библиографической литературе.

ЧЕРТНОВ А. Д.
86. Всеобщая библиотека России, или каталог

книг для изучения нашего Отечества во всех отноше-
ниях и подробностях. М., в Университетской тип.,1838. ХІІ, 631 с. (На с. 529 681 помещено «Пер-
вое продолжение каталога>>)_ 8°. Тир. 100 зкз.

Всеобщая библиотека России, или каталог книг
для изучения нашего Отечества во всех отношениях
и подробностях. Прибавл. второе, с тремя снимками.
М., в тип. А. Семена, при имп. медико-хирургиче-
ской Акад., 1845. Х, 572, (1) с.: 8 л. снимк. 8°.2 загл. листа, один из них хромолитогр. с гер-
бом Черткова.

В двух прекрасных переплетах времени издания
книги.

Александр Дмитриевич Чертков м московскш-іг
предводитель дворянства (1789-1858).
О г)1..3 к)



Чертков А. Д. Всеобщая библиотека России.
Хромолитографированный заглавный лист с
горбом Чертнова из второго пріїб'авленъш.



Собирал сочинения, посвященные России. В то
время это была единственная в таком роде библио-
тека.

После смерти владельца она помещалась в доме
его сына и была открытадля публичного пользова~
ния. Впоследствии собрание перешло в Российскт--тй
исторический музей. В 1868 году при Чертковской
библиотеке возник исторический журнал «Русский
Архив».

ШЕРЕМЕТЕВ Д. Н.
87. Опись библт-тотеки, иаходившейся в Москве,

на Воздвиженке, в доме графа Дмитрия Николаеви- ,
ча Шереметева до 1812 года. СПб., тип. М. М. Ста- "столевича, 1888. (4), 615 с. 8°. у

В прекрасном полукожаном переплете.
Библиотека заключала в себе 17423 назв. рус-

ских, иностранных книг, эстампов и журналов.
Иностранные книги - ХУІчХУІІІ вв.:
Русские преимущественно ХУІІІ в. Расхищена

во время войны 1812 г.
ШПИЛЕВСНИИ С. М.

88, Антикварная книжная торговля П. Шибано-
ва. Каталоги: Мг 140, 141, 142, 148, 150. Новые _
прио'бретениг-т. Библиотека проф. С. М. Шпиле-вско- *-
го. М., печ. А. И. Снегиревой, 1908_1909. 12°.

В пяти вып. описано 8054 назв. книг ХУІІІ-
ХІХ вв. Большой частью исторического содержат-тя.

КНИЖНАЯ ТОРГОВЛЯ

89. Бочагов А. Д. Книжная палата Академии
Наук. 1728т1740. СПб., типо-литогр. В. И. Штей~
На. 24 с. 8°. Обл. Тир. 325 экз.90, Книжная торговля. Пособие для работников
книжного дела. Под ред. М. В. Муратова и І-І. Н, Еїа-
корякова. М.-Л., ГИЗ, МСМХХУ. 479 с. 8°. Тир.4000 ака

В переплете.
Наибольший интерес в книге преставляет труд.

П. П. Щибанова «История антикварной книз-киой
торговли в России».

Ґ']о8



91. Снмонн П. К. Книжная торговля в Москве
ХУІІІ-ХІХ столетий. Московские книгопродавцы
Нольчугины в их книготорговой деятельности и в
бытовой обстановке. Л., ЛОБ, 1927. 94 с. с ил. и
факс; 7 вкл. л ил. 8°. Тир. 1500 экз.

В переплете.
КНИГОТОРГОВЫЕ КАТАЛОГИ

92, Антикварный каталог Акционерного о-ва«Международная книга». (9 каталогов разл. нуме-
рации). 1924- 1935. 8°.

В 9 выпусках.
ГЛАЗУНОВ И. И.

93. Ефремов П. А. Систематическая роспись
книгам, продающимся в книжном магазине Ивана
Ильича Глазунова... в С.-Петербурге... Сост. за пос-
леднее десятилетие (1855-1866) с указанием нахо-
дящихся ныне в продаже книг, вышедших до 1857 г.
всех изданий св. Синода и имп. Академии Наук, и
всех книг, изданных в первое полугодие 1867 г.
СПб., тип. И. И. Глазунова, 1867. ХІІ. 498 с. 8°.

В полукожаном переплете.
ДОЛИНИНО-ИВАНСНИЙ А. И.

94, Книжные новости. Антикварное книэкно-ко-
миссионное дело А. И. Долинино-Иванского. г.
Чернь, Тульской губ. (Вып. 1-6), Мценск, тип,
П. В. Иванова, 1903. 8°.

Шесть отдельных открытых листов, где предла-
гались вновь вышедшие книги.

Александр Илиодорович Долинино-Иванский, ан-
тиквар-любитель, помещик, зкил в своем инет-кит,
близ ст. Кресты, Чернского у., Тульской губ.

ДОЛИНИНО-ИВАНСНИЙ А. И,
95, Систематический каталог А, И. Долинино--їванскогц г. Чернь, Тульской губ. (5 каталогов

различн. нумерации). Орел, тип. С. А. Зайцевой,1902т-1908. 8°. _
«1»о 9



Мг 21. Альбомы, альманахи и др. книги. 1902.
М 29. 1903. 87 с.
Мг 30. 1908. 88 с.
Ме 82. 1903.86 с.
Мг 83. 1903. 87 с.
В 4-х вып. с обл.
Всего выпущено 89 каталогов.
В настоящее время эти каталоги исключительно

редки.
СОЛОВЬЕВ Н. В.

96. Антикварная книжная торговля Н. В. Со-
ловьева. (87 каталогов разл. нумерации). СПб., тип.
Э. Арнгольда, 1903-4916. 8°.

В одном переплете.
Всего выпущено 1.50 каталогов.

СОЛОВЬЕВ Н. В.
97. Каталог. Редкие книги. Мг 105. СПб., тип.«Сириус», 1910, 47 с.; 16 л. ил. 8°.
В переплете. -
Лучший каталог антикварной фирмы Н. В. Со~

ловьева.
СУВОРИН А. С.

98. Каталог книжного магазина «Нового врактеч
ни» А. С. Суворина. 1878-1898. С алф. указ.
СПб., тип. А. С. Суворина, 1895. (3), 462 с. 8°. Обл.

Экз. из библиотеки В. В. Постникова.
Описаны ккниги, изданные А. С. Сувориным с1878 по 1893 г., для Малотираэкных изданий пока

вино количество вышедших экземпляров.
ШИБАНОВ П. П.

99. Антикварная книжная торговля П. Цїибаноч
ва. Номиссионера иМп. Публичной библиотеки и
ими. Общества Любителей Древней Письмеиности.(75 каталогов равл. нумерации). М., тип. А. С. Сно-
гиревой, 1887--1.914. 12°.40

І]
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Каталоги издавались с 1885 по 1916 г., было
выпущено 168 номеров. Комплекта каталогов
П. Шибанова встречать не приходилось.

ШИБАНОВ П. П.
100. Антикварная книжная торговля П. Шиба-

нова. Каталог редких и ценных русских книг
Мг ХХХІУ. М., тип. Л. и А. Снегиревых. 1890. 92 с.8°. Обл.

Описано 612 русских книг. Большинство из них
аннотировано. Д. Ульянинский считает данный ка-
талог лучшим у П. Шибанова.

СМ. также Мода 76, 88, 88.
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